第十五屆全國運動會開幕式將於11月9日舉行,這是全國運 動會歷史上首次由香港澳門兩個特別行政區與內地聯合舉辦的 大型綜合性賽事,是「一國兩制」框架下的一次區域協同發展 的生動實踐。而香港亦是首次參與承辦全運會,將舉辦擊劍、 場地自行車、沙灘排球、七人制橄欖球等多個重要競賽項目。

**黃少康** 全國政協委員 香港惠州社團聯合總會主席

此次全運會是展示香港承辦大型體育賽事能力的極佳 平台。香港素來有舉辦國際盛會的基礎和經驗,必有協 助辦好這次全運會的能力。我們擁有啟德體育園、沙田 賽馬會、香港會展中心等一流的場地設施,配置香港國 際機場、高鐵西九龍站等便捷的交通樞紐。以啟德體育 園爲例,它斥資319億港元、佔地28公頃,今年3月1 日正式啓用,已成功舉辦亞洲杯足球外圍賽,單場售票 超 4.2 萬張,驗證了高效運營能力。啟德體育園是這次 全運會的核心場地之一,同時還有維多利亞港、香港單 車館、粉嶺高爾夫球場等高標準比賽場地,共同投入服 務全運會,相信能爲運動健兒和市民觀衆提供一場高質 量的參賽觀賽盛宴。

香港擁有精細化、體系化的軟件配套服務,包括便捷 的通關手續、多元的餐飲文化、成熟的義工團隊等。爲 迎接全運會,特區政府推出「香港賽區義工計劃」,一 經提出迅速得到市民的大力支持和踴躍報名,總報名人 數超過3萬人。爲了讓更多市民參與全運會、享受全運 會,特區政府增加了義工招募數,從3萬名報名者中篩 選了1.6萬人。義工們已完成相關培訓,將分配至賽 場、口岸、酒店等服務點,如同點點星光點亮香港賽 區,展現「全運義工全城起動」的精神。

香港擁有舉辦節慶匯演、體育比賽、大型會議、貿易 展覽、金融峰會等不同領域盛會的豐富經驗。2024年, 香港舉辦了香港演藝博覽、武林盛舞嘉年華、國際金融 領袖投資峰會、2024世界棍網球女子U20錦標賽等大型 活動,全年盛事活動的總數超過210項,每兩天就至少 會舉辦一場盛事活動,可謂五光十色,精彩紛呈。

此外,香港更擁有全民參與、多元融合的體育文化。 香港的體育文化融合了中西特色,無論是賽場上的籃 球、足球、體操、柔道等,還是民間喜聞樂見的舞龍、 舞獅、賽龍舟,已經融入到各個社區,兼具體育競技與 文化傳承,成爲鮮明標籤。在這樣文化土壤孕育下,香 港體育競技水平不斷攀升, 去年巴黎奧運取得了2枚金 牌、2枚銅牌的新突破,刷新香港體壇歷史紀錄。深厚 的體育文化底蘊,將助力香港更好地辦好全運會。

通過第十五屆全運會,香港將全面展現舉辦盛事的能 力,向更多的同胞呈現香港魅力。讓我們齊心辦好這場 盛會,一起講好中國故事、香港故事,推動深化粤港澳 大灣區在體育、文化、經濟、社會等領域的互聯互通與 合作創新,爲香港發展帶來更多的機遇和可能。

# 全力心赴 十五運會閃耀灣區

林建康 上海市政協常委 滬港社團總會會長



第十五屆全國運動會(十五運會)將 於11月9日至21日舉行。這場國家級 體育盛事匯聚粤港澳三地智慧、科技與 力量,香港賽區作爲重要一環,在特區 政府各部門協調聯動下,場館煥然一 新,義工整裝待發,一切準備就緒,只待

運動健兒揮灑汗水、綻放光華。這不僅是體育競技的華麗 舞台,更是粤港澳大灣區協同發展的生動寫照,彰顯祖國 大家庭的團結與活力。

香港特區政府與全港市民全員就位,齊心協力,爲陸續展 開的賽事築牢堅實後盾,確保「簡約、安全、精彩」的辦賽 理念貫穿始終。今屆十五運會和殘特奧會,預計將有逾 2,100名運動員、1,000名代表團官員及800多名技術官員雲 集香港,合共近4,000人參與盛事,另有數百名傳媒前來採 訪。全港市民亦積極響應,踴躍購票,三家免費電視台及香 港電台獲播映權,十八區體育館設「活力觀賞站」,讓賽事 熱潮無遠弗居、湧入香江千家萬戶。這不僅體現香港的辦審 實力,更展現了我國體育事業的飛躍發展。

事實上,香港回歸祖國以來,體育事業發展突飛猛進, 本地體壇取得驕人成就。從1997年至今,香港運動員在奧 運、亞運等國際賽場屢創佳績、斬獲獎牌,培養出如張家 活力。讓我們團結一致,開創香港更美好的明天。

朗、江旻憓等新生代世界級運動健兒。體育文化更深入社 會各階層,從校園到社區,從專業競技到大衆健身,蔚然 成風。特區政府投入巨資興建啟德體育園等世界級一流場 館,投放資源推廣各項體育活動及盛事、全民健身計劃, 讓體育成爲市民日常生活不可或缺的部分。這不僅提升了 香港的國際形象,更帶來正面效應——強化市民大眾、特 別是青年人身心素質和民族認同感,對促進社會和諧、激 發大眾愛國情懷至關重要。因此,香港體育事業的優化提 升,也是「一國兩制」成功實踐的最生動註腳,讓「東方 之珠」在國家體育強國建設中綻放獨特光芒。

首次由粤港澳三地共同承辦的十五運會和殘特奧會,也彰 顯了香港進一步融入國家發展大局的積極意義。這是香港首 次參與承辦全國性綜合運動會,反映祖國對香港的信任與重 視。賽事不僅匯聚全國健兒,更串聯粤港澳三地協同合作, 深化大灣區深度融合,推動大灣區一體化事業發展。

十五運會亦是香港盛事經濟的另一華麗篇章,配合蓬勃發 展的盛事浪潮,香港必將創造更輝煌成就,隨着盛事陸續有 來,香港持續向世界展現「亞洲盛事之都」的魅力。此次賽 事預計吸引數十萬名觀眾,帶動本地旅遊、餐飲、零售業發 展,創造龐大經濟效益,讓香港市民感受到國家發展的巨大

### 深化粤港澳教育協同 共築大灣區人才發展新格局

廖伊曼 廣東省政協常委 粤港澳大灣區青年職業發展促進會主席



七十六載春華秋實,七十六載砥礪前行。 在中華人民共和國成立76周年的輝煌時 刻,我們見證了國家在科技創新與人才培養 領域取得的卓越成就。教育事業作爲國家富 強、民族振興的基石,始終與祖國發展同頻 共振,也是推動社會進步的重要力量。教育

與科技發展、人才培育深度融合,爲實現中華民族偉大復興 提供強大動能。香港特別行政區憑藉「一國兩制」的獨特優 勢,積極融入國家發展大局, 與內地攜手開創教育科技合作 的嶄新篇章。

在《粤港澳大灣區發展規劃綱要》發布六周年的重要節 點,大灣區建設正邁向創新驅動、深度融合的新階段。我們 應當突破傳統教育邊界,構建「教育、科技、人才」三位一 體的發展新模式。要立足大灣區產業升級與科技創新需求, 推動職業教育與前沿科技深度融合,充分發揮香港國際化創 新平台的優勢,集聚全球優質科技資源與教育要素,打造面 向未來產業的創新型人才培養體系。

進粤港澳三地教育深度融合,未來應繼續致力於推動「學

分互認、文憑互授、資格互通」的務實合作,特別是在人 工智能、數字經濟、新能源等重點領域, 創新人才聯合培 養機制。通過共建產教融合實訓基地、共組科技研發團 隊、共創課程體系,實現教育資源與科技創新的有機結 合。支持粤港澳高校與科研機構、高新技術企業深度合 作,打造集「教學、科研、轉化」於一體的創新人才培育

香港作爲國際創新科技樞紐,正積極對接國家科技發展戰 略。我們應充分發揮這一優勢,推動建設「國際教育科創中 心」,促進大灣區內教育資源與科技要素的雙向流動。通過 建立跨區域科教協同機制,支持青年科技人才交流培養,爲 大灣區建設具有全球影響力的國際科技創新中心提供堅實人 才支撑。

展望未來,在中央政府的大力支持下,粤港澳三地將持續 深化教育科技合作,共同構建開放包容、協同創新的教育發 展新生態。我們相信,通過打造教育科技深度融合的示範 區,必將爲大灣區培育出更多具備國際視野、創新精神和實 粤港澳教育協同發展,重在實質性合作與資源共享。促 踐能力的複合型人才,爲建設科技強國、實現中華民族偉大 復興的中國夢貢獻智慧與力量。

## 新政助灣區融合 金融促科技騰飛

莊紫祥 全國政協委員 大灣區金融科技促進總會會長



香港特首李家超發表第四份施政報告,提出多項具 前瞻性與執行力的政策方向,其中在金融科技領域的 布局尤其令人振奮,不僅展現了政府對金融科技產業 的重視,更在頂層設計、跨境協作、技術落地及生態 圈建設等方面提出具體路徑,爲行業注入強心針。

施政報告中明確指出要「強化香港作爲國際金融中心

的競爭力」,而金融科技正是實現這一目標的關鍵驅動力。報告提出推 動數字經濟發展、加強跨境數據流通、發展綠色金融科技等一系列舉 措,與大灣區發展規劃高度契合。我們特別認同與廣東省協作推動數據 跨境流動的試驗計劃,在符合國家安全及私隱保障的前提下,此舉將大 幅提升大灣區內金融機構與科技企業的協同效率,爲跨境支付、區塊鏈 應用、智能合約等創新業務提供關鍵支持。長遠而言,這將有助香港與 深圳、廣州等城市共同構建全球領先的跨境金融科技走廊。

在推動金融科技基建方面,報告提出深化「商業數據通」極具戰略意 義。商業數據通不僅有助中小企業獲得更便捷的融資服務,更爲人工智 能驅動的信貸評估和風險管理模型提供養分。期待政府與業界在法規、 技術標準及用戶體驗等方面作出優化,讓創新成果真正惠及民生。

人才是金融科技發展的核心。施政報告提出擴大「高端人才通行證計 劃 | 及推動職業教育與產業需求對接,正是業界長期呼籲的方向。大灣 區金融科技促進總會樂意與政府合作,共同培育熟悉國際規則、掌握前 沿技術且具備跨境視野的複合型人才。同時,報告中提出發展綠色金融 科技,與大灣區內地城市共建綠色認證標準,這不僅符合國家「雙碳」 目標,更爲香港金融科技企業提供差異化發展的機會。透過區塊鏈技術 追蹤碳足跡、利用人工智能進行ESG風險評估,香港有望成爲亞洲綠色 科技金融的核心節點。

此外,施政報告中強調要「積極招商引資」,並點出生命科技、人工智 能與金融科技等重點領域。我們建議政府進一步善用香港市場化、法治化 及國際化的優勢,針對金融科技企業提供更具吸引力的稅務和政策支持, 同時簡化監管沙盒的申請流程,鼓勵更多初創企業參與產品創新。

當然,金融科技的發展必須建基於穩健的監管框架。施政報告提出加 強網絡安全及維護金融安全,與我們一直倡導的「創新與合規並重」理 念不謀而合。我們建議政府在推動創新的同時,盡早明確虛擬資產、穩 定幣、去中心化金融等新興領域的監管指引,讓業界能在合規前提下探 索業務可能,並與大灣區其他城市共建風險防控聯合機制。

未來,我們期待與政府、業界及學界緊密合作,將施政報告中的藍圖 轉化爲實實在在的項目與成果,讓金融科技成爲帶動香港經濟升級、促 進大灣區融合的重要力量。只有通過創新與協作,香港才能在全球金融 科技浪潮中保持領先,並爲國家金融改革開放作出更大貢獻。

### 征程萬里風正勁 重任千鈞再出發

吳葵生 內蒙古自治區政協常委 內蒙古自治區工商聯副主席



10月20日至23日,中國共產黨第二十屆中央委員會 第四次全體會議在北京勝利召開。党的二十屆四中全 會擘畫的「十五五」藍圖,爲國家邁向中國式現代化 新征程指明了方向,具有極其重大的指導意義。

「十五五」時期是爲基本實現社會主義現代化夯實 基礎、全面發力的關鍵時期,承前啓後,地位重要,

四中全會對國家未來五年的發展方向、目標、任務和路徑進行了系統性 的戰略謀劃。這是香港未來發展的最大戰略依託,更是行動指南。我們 要搶抓機遇,找准「國家所需」和「香港所長」的交匯點,充分發揮國 際聯繫、專業服務、基礎科研等優勢,在服務國家大局中實現香港自身 更大的發展。四中全會將「高質量發展」置於「十五五」時期經濟社會 發展目標首位,突出創新和新質生產力,強調「全面增強自主創新能 力,搶佔科技發展制高點,不斷催生新質生產力」。

「新質生產力」的本質是創新,核心在質優。必須勇當科技創新的 「先鋒隊」, 牢牢把握新一輪科技革命和產業變革深化、新質生產力加 速形成、產業格局深刻重塑的關鍵期,勇於在物聯網、人工智能、新材 料等的前沿領域進行源頭性投入和顚覆性探索,致力於在未來關鍵技術 和產業鏈中佔據一席之地。顯鴻科技將重點發展微功耗晶片設計、集成 電路新材料和AI智能設備、智能物聯網設備研發及製造,打造具有區域 特色的集成電路產業高地,爲助力粤港澳大灣區和內蒙古攜手並進、塑 造發展新動能,爲國家實現科技自立自強貢獻「顯鴻」智慧和力量。

我將努力成爲國家方針政策的「宣講員」和香港社情民意的「傳遞 者」,積極宣介四中全會精神,凝聚社會共識,推動香港社會更深度融 入國家發展大局。堅守責任初心,始終致力於促進蒙港兩地經濟社會發 展和人文交流。帶領企業堅定不移地走高質量發展之路,將四中全會的 戰略部署轉化爲企業的具體行動,通過創造就業、依法納稅、推動技術 進步來切實回饋社會。

黨的二十屆四中全會精神,讓我方向更明、信心更足、幹勁更大。 我將秉持「國家所需、香港所長、企業所能」,忠誠履職,帶領企業勇 立科技創新潮頭,爲香港的長期繁榮穩定、爲內蒙古經濟社會高質量發 展,爲全面建設社會主義現代化國家、實現中華民族的偉大復興,貢獻 自己全部的光和熱。